
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 19 dias do mês de Outubro de 2010, às 14:00, no Posto de Coleta do Censo 2010, do município, GUARARAPES, Estado SP, foi realizada a 4ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Laerte Silva Junior representante do IBGE, com a presença dos seguintes
membros:

Ary Geraldo Zanetti - Prefeitura Municipal
João Airton Zanetti - Departamento Municipal de Saúde
Luzia Domingues Galvão - Conselho Tutelar
Neide Alves Soto Boni - EE Dr. Antonio Pinto de Oliveira
Silvana Marino Russo - Departamento de Educação, Cultura e Turismo

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município GUARARAPES  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Folder
Explicacao
Outro:
quadro negro

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Sim e a solução foi dada na própria reunião.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
na identificação de pessoas não recenseadas, divulgação no rádio, no jornal, nas igrejas, escolas, etc.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Com relação ao item 2.3, a falha na cobertura não foi em relação a domicílio, mas sim a não inclusão pelo recenseador da filha da Sra. Neide Alves Soto Boni
(membro da CMGE), que estuda em outro município, mas é considerada moradora em Guararapes pelos conceitos do IBGE.
Laerte apresentou os conceitos utilizados pelo IBGE no Censo 2010, com ênfase no de MORADOR. Explicou que "O empregado doméstico, médico,
enfermeiro, militar, trabalhador de obras, trabalhador agrícola sazonal ou outro qualquer profissional que permanecer na data de referência no seu local de
trabalho apenas por conveniência ou obrigação, deverá ser recenseado no seu local de residência habitual." (Manual do Recenseador).
O Sr. João Zanetti explicou que muitos dos safristas da cana-de-açúcar já chegam no município com problemas de saúde e utilizam os serviços públicos para
tratamento, com ônus para a prefeitura. Na opinião dele e dos demais membros eles deveriam ser contados pelo IBGE.
Laerte reforçou que os conceitos aplicados pelo IBGE são válidos para todo o Brasil.
Na sequência, Laerte fez um retrospecto das etapas do Censo 2010 (pré-coleta e coleta), destacando a listagem de endereços registrados pelos
supervisores na área urbana, o treinamento dos recenseadores, o trabalho de supervisão (reconhecimento prévio, conferência de percurso, reentrevistas) e o
controle de qualidade constante e em todas as esferas.
Laerte informou também que após o término da coleta foi determinado que se retornasse a todos os domicílios classificados como fechados, vagos ou de uso
ocasional, visando identificar possíveis equívocos de conceito ou omissão de pessoas. Para esta atividade, foram utilizados quatro recenseadores que



obtiveram melhor desempenho. Laerte prosseguiu, dizendo que a eles será pago uma taxa por produção maior que a anteriormente aplicada, sendo,
portanto, de total interesse deles que pessoas não recenseadas fossem encontradas. Este trabalho de "varredura" ainda não foi concluído, informou.
Na lousa foi apresentada uma tabela com dados populacionais e domiciliares de Guararapes referentes aos anos de 1991 (CENSO), 1996 (Contagem), 2000
(CENSO), 2007 (Contagem), 2009 (Estimativa) e 2010 (dados até o presente momento do CENSO). Com a população de 30.281 habitantes, e muito próximo
da mudança de faixa do FPM (30.565), o Sr. Ary Zanetti, representando o prefeito, rogou o máximo de empenho dos agentes censitários presentes na
reunião (e que também são moradores do município), na localização de pessoas não recenseadas e na abertura dos domicílios classificados como fechados
pelo IBGE (que totalizavam 53). Segundo ele, a mudança de faixa representa muito para o município em termos de repasse. 
Laerte garante que a equipe é comprometida com o trabalho e consciente da importância dos dados coletados para o município, atuando com
responsabilidade, seriedade e imparcialidade.
Foi apresentado na reunião o relatório do SIGPC (Sistema Gerencial do Posto de Coleta) que mostra a quantidade de pessoas e de espécies por setor
censitário. Também foi mostrado o site http://www.censo2010.ibge.gov.br/resultados.php, onde se é
possível acompanhar a evolução da coleta (população e domicílios) de todos os municípios brasileiros. Os participantes puderam verificar que Guararapes já
ultrapassava a estimativa de 2009, tanto para população como para domicílios.
Laerte informou o telefone do posto de coleta e pediu que, sendo do conhecimento de algum dos membros a não visita do recenseador em algum endereço,
para entrar em contato imediato.
E finalizou dizendo que em 04/11/2010 serão divulgados no Diário Oficial da União os dados preliminares do Censo 2010 e que as prefeituras terão de 04 a
24/11/2010 para eventuais contestações fundamentadas.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Letícia da Silva Santos (ACM), Maria Cecília Caetano de Souza (ACS), Fernando Rodrigo Cardoso (ACS), Maria Marta Justi (ACS), Cláudio Raffa Junior
(ACS) e Daiane Luzia Pereira da Silva (ACS - Administrativo).

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Câmara Municipal.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


